Kapacitní propočty

Zadání: 

Podle výrobního plánu má provoz 03 vyrobit v plánovaném roce druhy a počty výrobků uvedené v tabulce:

	Výrobek
	Počet jednotek
	Celková pracnost výrobku (Nh)
	Z toho připadá na (Nh)

	
	
	
	Stroje I
	stroje II

	A
	1200
	57,7
	5,2
	6

	B
	500
	65,8
	7,5
	4,8

	C
	3800
	76,2
	6,8
	5,5


Výroba náhradních dílů a dílů vyráběných náhradou za zmetky zatíží stroje I počtem 5‘170 Nh a stroje II počtem 4‘700 Nh.


Provoz pracuje na dvě plně obsazené směny a má k dispozici 10 stojů I a 8 strojů II. Na základě informací získaných operativně technickou evidencí byly stanoveny plánované prostoje stojů I ve výši 8% z nominálního fondu výrobního času (Fnom = d ( h) a u strojů II ve výši 12% z Fnom. Plánovači předpokládají, že dělníci na strojích I budou plnit své normy na 108% a na strojích II na 110%. Realizací plánovaných racionalizačních opatření se má zajistit zpevnění norem v průměru o 2%.

a) Vypočítejte, zda kapacita uvedených skupin strojů bude stačit ke splnění plánovaných úkolů. Počítejte s 250 pracovními dny v roce.

b) V případě, že kapacita některé ze skupin strojů nebude stačit navrhněte opatření k odstranění úzkého profilu. Návrh ověřte novým kapacitním výpočtem.

Kamil Žitný – V1

Řešení bodu A:

Skupina strojů I:

Nominální fond - Fnom 
= d ( h =






= 250 ( (2 ( 8) = 4‘000 Nh
Efektivní fond - Fef  
= Fnom  ( Sprum ( Kz =

                       
= 4‘000 ( 10 ( (1 – 0,08) = 36‘800 Nh
Nor. pracnost - Tnorm =  výrobek A  + výrobek B +  výrobek C  + za zmetky =

                      = 1‘200 ( 5,2 + 500 ( 7,5 + 3‘800 ( 6,8 + 5‘170 =

                      = 6‘240 + 3‘750 + 25‘840 + 5‘170 = 36‘920 Nh

Plánov. pracnost Tpl  = Tnorm ( kzp / kp = 41‘000 ( 0,98 / 1,08 = 33‘501 Nh
Porovnání výpočtů -  Tpl   <  Fef  
                    37‘203 < 36‘800

Závěr: Z porovnání jsme usoudili, že je potřeba počítat náhradní řešení pro kapacitu skupiny strojů I.

Skupina strojů II:

Nominální fond - Fnom 
= d ( h =






= 250 ( (2 ( 8) = 4‘000 Nh
Efektivní fond - Fef  
= Fnom  ( Sprum ( Kz =

                       
= 4‘000 ( 8 ( (1 – 0,12) = 28‘160 Nh
Nor. pracnost - Tnorm = výrobek A + výrobek B +  výrobek C  + za zmetky =

                      = 1‘200 ( 6 + 500 ( 4,8 + 3‘800 ( 5,5 + 4‘700 =

                      = 7‘200 + 2‘400 + 20‘900 + 4‘700 = 35‘200 Nh
Plánov. pracnost Tpl  = Tnorm ( kzp / kp = 35‘200 ( 0,98 / 1,1 = 31‘360 Nh
Porovnání výpočtů -  Tpl   <  Fef  
                    31‘360 < 28‘160

Závěr: Z porovnání jsme usoudili, že je potřeba počítat náhradní řešení pro kapacitu skupiny strojů II.

Řešení bodu B:

Skupina strojů I:


Zde máme řešení jednoduché stačí prodloužit pracovní dobu z 8 hodin na 8,5 což při dvou směnách nebude pro zaměstnance změna pracovní doby, až zas tak znatelná. Stroje poběží denně déle, ale vzhledem k tomu, že se jedná jen o 1 hodinu denně, tak nebudou o moc dříve opotřebeny. Vypočítaná změna je z Tef = 36‘800 na Tef = 39 100 Nh.
Skupina strojů II:


Zde se jeví nejpraktičťejší 2 opatření a zaleží na vedení firmy kterou z variant zvolí

1) Prodloužíme-li každou směnu o 1 hodinu tak se zvýší efektivní font z Tef = 28‘160 Nh na Tef = 31‘680 Nh.

2) U té to možnosti by jsme museli provést opětovné proškolení zaměstnanců a najít nový způsob rychlejší práce. A to tak, aby se výkonnost dostala na 115% a prostoje se snížily na polovinu to jest z 12% na 6%, pak by byla Fef = 30‘080 Nh a Tpl = 29‘996 Nh.

